

“第一书记”在菏泽

他将生命献给“第二故乡”

追记省审计厅驻郓城县杨庄集镇东梁垓村“第一书记”史卫东

本报记者 邢孟 通讯员 李英

26日,一场具有特别意义的迎春联谊会会在郓城县杨庄镇东梁垓村举行。虽然是联谊会,可是村民们却眼含泪水,因为原本应该和他们一起忙着看节目,一起乐和的联谊会筹划者“史书记”已经永远离开了他们。

村民口中的“史书记”就是2012年4月被山东省委组织部、省审计厅选派到郓城县杨庄集镇东梁垓村担任村“第一书记”的史卫东。

从省直机关到基层一线,农村条件差得超乎史卫东的想像。“来了就要好好干”,这是史卫东最真实的想法,而他也是这样做的:修路、建学校、解决村民多年来的吃水问题、带领村民建大棚发家致富……短短8个月,东梁垓村就发生了不小的变化,村民的日子终于有了盼头,可是一个噩耗传来,2012年12月14日,为了将联系好的双孢菇项目尽快落实到农户,史卫东一大早就从济南赶往郓城,结果途中因大雾天气不幸遭遇车祸,因公殉职,年仅43岁。



▲郓城县杨庄集镇东梁垓村小学建设奠基仪式。(资料图)



▲考察蔬菜种植。(资料图)



▲查看村里吃水情况。(资料图)

→第一句话:这里是我的第二故乡

“从今天起,我就是东梁垓村村民,这里是我的第二故乡,我要和大家同甘共苦,改变我们落后的面貌。”村委主任陈方全依然记得史卫东在村里说的第一句话。

2012年4月,史卫东被山东省委组织部、省审计厅选派到郓城县杨庄集镇东梁垓村担任村“第一书记”,从省直机关到基层一线,农村条件差得超乎他的想像。“来了

就要好好干”,这是史卫东最真实的想法,而他也是这样做的。

东梁垓村位于郓城县最北端,与梁山县接壤,全村328户、1270人,由陈楼、盐店、梁垓、王庄、房庄5个自然村组成,从村西到村东相距近2公里,不仅居住分散,经济基础薄弱,而且村委会班子弱,人心乱。村里唯有的一条主干道,因年久失修,“晴日尘土飞

扬,雨天烂泥上墙”。另外,由于该村属盐碱土壤,地下水浅层苦咸,深层高氟,吃水问题一直是困扰村民的老大难。虽然当地党委政府为解决这一难题,接通了距村3公里外的程垓管区自来水,但因距离较远,水压低,一年中只有三个月能吃上自来水,村民大多时候只能喝着经过简单过滤的自然水。

虽然困难重重,但是

史卫东没有退缩,从他人村第一天起,他就将东梁垓村当成了自己的第二故乡,将自己和村民们连在了一起,为了尽快摸清当地的实际情况,史卫东每天走村串户,摸透村情民意,经过他的不懈努力,终于掌握了第一手资料,制订了《杨庄集镇东梁垓村村情手册》和三年发展规划,为以后工作的开展打下了一个良好的基础。

→第一现场:修路建学校通自来水

摸清了东梁垓村的基本情况,史卫东更加忙了起来。

为了解决村民吃水难,他带领村干部实地查看情况,积极向当地水利部门请教咨询,经与村“两委”班子集体研究,决定把村里一口废弃的老井挖出来进行清洗。由于协调的资金一时难以到位,他找到镇政府借了5万元;工程队施工时,冒着37℃的高温,他与施工人员一起连续奋战。经过不懈努力,机房建起来了,水泵、变

频器安装好了,750余米管道也铺设完毕,检测结果水也达到饮用标准。2012年7月下旬,在天气最热的时候,东梁垓村民用上了属于自己的自来水。

在杨庄集镇63个行政村中,东梁垓是为数不多未经规划的村庄。按照上级要求,道路硬化宽度要达到4米,路基宽度要达到6米。有5户村民的大门,配房需要拆除,史卫东一次次上门做工作,在他的耐心劝说下,5户人家没要一分

赔偿,主动拆掉自家房屋。村南原来有一条167米土路没在计划内,村民提出了要求,史卫东与县交通部门积极沟通,又增加了这段路。通过硬化烂泥路,接通断头路,村内交通“晴日尘土飞扬,雨天烂泥上墙”的面貌得到彻底改观。2012年11月份,2.4公里长的水泥路修好了,走在崭新的水泥路上,村民们乐了。

吃水问题解决了,路也修好了,孩子们的教育问题

又成了史卫东新的工作重点。学校设施简陋不堪,残缺不全,省审计厅有关处室联系了一批课桌椅,史卫东和同事们连抬带扛,一直干到凌晨一点多钟;“六一”节到了,厅里要给包村里每个孩子一份礼物,他亲自到商店买书包,精挑细选文具用品;为改变帮包村孩子们的学习环境,厅领导为东梁垓村每个自然村联系了60万元的建筑材料,他严把质量关。

→第八个月:旧村换新颜,他却走了

史卫东出生于济南章丘一个普通的农民家庭,他在部队的时候,先后被评为优秀共产党员、拥政爱民先进个人、精神文明先进个人,两次荣立三等功,并被济南市表彰为“拥政爱民先进个人”。转业到省审计厅后,史卫东勤奋钻研业务,为推动全省内部审计事业发展做了大量工作。虽然有了一份稳定,让人羡慕的职业,但史卫东从没有忘记自己是农民的儿子,当得知要选派“第一书记”后他踊跃报名,并主动要求到距离郓城县杨庄集镇最偏远的东梁垓村工作。

为了让东梁垓村脱贫,史卫东多次带领村干部、党员到其他省市县区的专业化生产基地和合作社参观学习,邀请省农科院部分专家,深入田间地头进行面对面指导,帮助农民理思路,解难题,赠送蔬菜种植、家禽养殖、食用菌种植技术等科技书籍300多册,建起了蔬菜试点大棚。如今,村里十个蔬菜大棚已绿意浓浓。

在史卫东的积极争取和协调下,王庄建起了综合服务中心,王庄与盐店之间盖起了教学楼,深井打在了陈楼村民的地里,盐店建起

了健身广场,规划了篮球场,安装了健身器材,村干部有了办公场所,党员有了活动场所,老年人有了娱乐场所,村民们有了集中休闲的场所。史卫东还帮助购买电脑、音响、乐器等设施,搭起了戏台,组建了乡村剧团,成立了40多人的秧歌队,文化活动热热闹闹地开展起来。

2012年12月14日,济南下起了入冬以来第一场大雪。为了将联系好的双孢菇项目尽快落实到农户,史卫东不顾天气恶劣,一大早就急急忙忙往村里赶。没想到,这一去竟成永别。

“走在新修的路上,扭起幸福的大秧歌,喝着甘甜的自来水,村民们都会想起史书记。”东梁垓村支部书记王恒江沉痛地说。“史书记亲自设计了舞台和大屏幕,准备今年过年时办一台晚会,让群众高高兴兴地过个好年。”村妇女主任陈素兰说。26日的联谊会如期举办,全村男女老少都来了,却唯独少了史卫东。得知史卫东因公殉职,村民张广才连夜写了山东快书《夸夸我们的史书记》,村民自发传唱:“我们要让东梁垓村村民世代都记住史书记!”



全程冠名

齐鲁晚报·今日菏泽

联合发起

杨湖酒业

杨湖
只做
纯粮酒

★他们身在菏泽
★发展模式先进
★深具创新禀赋
★品牌成长力强

菏泽本土原创品牌

2012菏泽企业未来之星推选

主办:齐鲁晚报 战略支持:菏泽市中小企业公共服务中心 菏泽市轻纺协会 咨询电话:18953011578



大幕即将开启
谁将登上2012未来之星舞台
谁将成为菏泽未来发展方向的代表